



# НЕЗАКОННЫМ АРХЕОЛОГИЧЕСКИМ РАСКОПКАМ В АЗЫХСКОЙ ПЕЩЕРЕ ДОЛЖНА БЫТЬ ДАНА ПРАВОВАЯ ОЦЕНКА

**Азербайджан считается одним из древнейших мест поселения человека. В местах заселения таких районов нашей страны, как Карабах, Нахчыван, Газах, Кельбаджар, Ярдымлы и других, жили древнейшие люди. Расположенная в Карабахе Азыхская пещера представляет особый интерес.**

Расположена она в 3 км к северо-востоку от древней Гуг и в 14 км северо-западу от города Фирузли, недалеко от села Азых, на левом берегу реки Гурчай, на высоте 1400 метров от урания моря. Площадь Азыхской пещеры – 800 кв. км. Пещера размещена в лесу и имеет 7 выходов в разные стороны.

Изучение пещеры азербайджанские учёные начали ещё в 1960 году. В 1968 году, во время археологических раскопок, азербайджанский археолог Мамедали Гусейнов обнаружил здесь стоянку первобытного человека. Нехода заключалась в обнаружении части кости челюсти первобытного человека (молодой девушки), жившей в ашельский период. В ходе исследования выяснилось, что азыхантроп (так назвали этого человека) жил здесь 350-400 тысяч лет тому назад. Интересно, что в пещере были обнаружены кости доисторических животных – пещерных медведей, саблезубых тигров, и доказательства искусства первобытного человека.

Во время раскопок был найден культурный пласт толщиной 10-14 метров. В пласте найдено более 3 тысяч каменных орудий труда и более 30 тысяч окаменевших костей животных. В 1974-1975 гг. во время археологических раскопок в VII, VIII, IX и X слоях были обнаружены грубые каменные орудия. Среди находок было насчитано 212 камней.

В 1974-1985 гг. в Азыхской пещере проводились археологические раскопки отложений, находящихся ниже 5 слоев и были обнаружены ещё слои.

В пещере найдены остатки обнесённых камнями очагов и примитивного жилища (спложенный из камней «кру»), существовавшего примерно 300 тысяч лет назад, тайник неандертальцев с черепами пещерных медведей, по всей видимости служившими предметами культа. Первые костры в Азыхе появились 700–800 тысяч лет назад.

Азыхская пещера единственный известный памятник культуры антропогена эпохи Антропогена. Азыхские находки ещё раз доказывают, что люди начали жить на территории Азербайджана 1,5 миллиона лет назад.



С 1993 года территория, на которой располагается Азыхский пещерный комплекс, находилась под армянской оккупацией.

Все эти годы Армения проводила незаконные археологические раскопки на оккупированных территориях Азербайджана, продолжая тем самым свою агрессивную политику. Раскопки, проводимые с 2002 года с участием зарубежных специалистов в располо-

жении для охраны, учёта или сохранения культурной ценности, исторического или научного характера, которые имеют целью уничтожить свидетельства культурного, исторического или научного характера. В соответствии с международным уголовным правом незаконные действия против культурных ценностей и культурного насле-

дия во время вооружённых конфликтов считаются военными преступлениями. Армения как государство несёт прямую международно-правовую ответственность за акты вандализма в отношении материальных и культурных памятников на территориях, которые когда-то были оккупированы ею.

**НЕОБХОДИМО ДОБИТЬСЯ ВНЕСЕНИЯ АЗЫХАНТРОПА В СПИСОК НАСЛЕДИЯ ЮНЕСКО**

Углублённое изучение Гурчайской культуры в азыхском лагере позволит более полно и всесторонне изучить этапы последовательного и устойчивого развития истории азербайджанской государственности с древ-

нейших времён. Об этом на днях сказал Тренд ведущий научный работник Института истории НАНА, доктор философии по истории, доцент Мубариз Агаларлы.

Наличие в нашей стране азыхантропа и следов азыхантропа подтверждает, что территория сегодняшнего Азербайджана была одной из зон антропогенеза, где формировался древний человек.

на, а также Южного Кавказа, первым жителем этой земли и первым коренным древним этносом.

«Современное технологическое оборудование позволяет создать прототип варильного робота, антропологические строения, рост вес и другие антропологические показатели азыхантропа.

К сожалению, 30-летняя армянская оккупация создала серьёзные препятствия для азербай-

корректировки антропологической структуры нового человеческого типа, возникшего на Южном Кавказе, в частности в Карабахе», подчеркнул Мубариз Агаларлы.

Учёный добавил, что необходимо добиться внесения в список охраняемого материального культурного наследия ЮНЕСКО одной из редких находок мировой цивилизации, азыхского человека – азыхантропа.

## В БАКУ ДОСТАВЛЕНЫ АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ НАХОДКИ ИЗ АЗЫХСКОЙ ПЕЩЕРЫ

В Баку 23 ноября вечером были доставлены около 90 пластиковых коробок с археологическими находками из Азыхской пещеры.

Об этом сказал заместитель директора по научной работе Института археологии и этнографии Академии наук Азербайджана, доктор исторических наук, профессор Наджаф Мусебли, сообщив во вторник Trend.

«Находки размещены в Археологическом фонде института. Большинство из них остатки древней фауны», – сказал он.

Профессор рассказал, что эти коробки с археологическими находками были обнаружены в Ходжавендском районе, где находится Азыхская пещера. В район был командирован сотрудник Института, доктор философии по истории Азад Зейналов.

В ходе осмотра на месте было установлено, что в коробках собраны находки, обнаруженные в результате незаконных археологических раскопок, проведённых учёными Армении и других стран в Азыхской пещере в период оккупации. Интересно, что в одной из коробок найдены некоторые документы полевых исследований незаконной экспедиции оккупантов. Видимо, им не удалось вывезти с собой всё это.

Данные находки будут изучены, проанализированы в Институте, и ответственность будет проинформирована об этом, сказал Мусебли.

Отметил, что около 30 лет в течение которых длилась оккупация азербайджанских земель, Армения, нарушая международные конвенции, проводила незаконные археологические исследования на этих территориях, к чему были привлечены и европейские учёные. В связи с этим Генеральный прокурор Азербайджана возбудил уголовное дело, и осуществляются необходимые меры.

На снимках: вход в пещеру; орудия труда из речного камня; находки, выставленные в Музее истории Азербайджана.

